"好意同乘"出事故

法官调解让好人好事不寒心

随着私家车日益普及,日常生活中的"好意同乘"情况越来越多。近日,长春市宽城区法院民三庭法官在审理一起涉"好意同乘"机动车交通事故责任纠纷案件中,耐心做双方当事人工作,促成双方达成调解,既保护无偿搭乘人的合法权益,更有力减轻了"顺风车"司机的赔偿责任,有利于弘扬中华民族助人为乐的传统美德,倡导友善、文明、和谐的社会主义核心价值观。

陈某与张某二人在劳务市场相识,经常在一起打零工,张某在顺路情况下偶尔接送陈某。2022年5月,陈某乘坐张某驾驶的车辆发生了交通事故,导致陈某发生严重伤害。经认定,张某负此次交通事故的全部责任。事故发生后,陈某被送至医院治疗,花费了大量医药费,后经鉴定陈某外伤伤情达一级伤残。此后双方就损失赔偿问题始终不能达成一致,陈某遂诉至宽城法院,要求张某赔偿医疗费、伤残费等总计148万余元。

庭审中,双方诉辩激烈,情绪较为激动。尤其张某认为自己好意让 其搭车,且自身不存在故意行为,不 应承担赔偿责任。经过庭审举证、 质证、双方陈述等环节,法官了解到 双方虽对赔偿金额争议较大,但案件事实清楚,适用法律明确,遂展开调解工作。

调解中,法官充分听取双方意见,采用"面对面""背靠背"相结合的方法开展工作,赢取了双方信任。一方面法官充分释法明理,向张某讲明了案件的适用法律,详细解释了"好意同乘"中驾驶人并非不承担责任。另一方面,希望陈某充分考虑张某的善意助人的好心,适当作出让步,不能让好人做了好事而寒心。最终,经过法官耐心的调解,双方终于有所动容,均同意由张某分期给付陈某12.5万元,张某亦现场履行了第一笔赔偿款3.5万元。

法官说法:《中华人民共和国民 法典》第一千二百一十七条:非营运 机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。该条规定即为本案所适用的"好意同乘"裁判规则,但供乘人对搭乘人的生命财产安全仍负有不可推卸的保护义务。

法官寄语:"好意同乘"作为一种善意施惠、助人为乐的行为,属于互帮互助的传统美德范畴,符合友善和谐的社会主义核心价值观,应予以鼓励。为了让"好意同乘"好事不变坏事,建议被搭乘人也要驾驶,确保安全出行,搭乘人也要自觉做好安全防护工作,莫让好意变成悲剧

城市晚报全媒体记者 吕闯

数字赋能让应急管理更智慧

省应急管理厅与吉视传媒达成战略合作

10月10日下午,省应 急管理厅与吉视传媒战略 合作协议签约活动在长春 举行。以此次签约为契 机,两家单位将利用物联 网、人工智能、视频识别、 5G 等移动诵信技术, 围绕 安全生产、自然灾害、综合 防范等应急管理工作需 要,在"综合风险监测预警 工程""空天地一体化通信 工程""应急管理数据治理 能力提升工程"等方面开 展充分合作,不断优化应 急管理社会资源配置,提 升全省应急管理水平。

据了解,省应急管理厅自成立以来,就把发展建设信息化作为全局性、系统性和战略性工程,按照"实用性、实战性、数则,制定了中长期发展规划,全面启动了视频指挥,全面启动了视频指挥,等。会监测预警系统等建设,危险化学品重大危险源全面实现在线监测,正

在推进实施全省煤矿、尾矿库、工贸行业粉尘涉爆企业全面联网监测预警。"此次合作标志着全互迈出了关键一步,相信通过双方的共同努力,不断优化应急管理社会资源配置,将极大提升全省应急管理科学化、专业化、智能化、精细化水平。"省应急管理厅主要负责同志表示。

近年来,吉视传媒积极 抢抓国家和我省推进信息 化建设的历史机遇,依托光 纤网络、数据中心、服务能 力和人才队伍优势,主动参 与数字吉林建设,承建了国 家林草局"东北生态大数据 中心"、国家文化大数据东 北区域中心、吉林省祥云政 务云主节点、吉林省公安厅 大数据云平台等国家和省 级信息化项目,为我省政 务、教育、卫生、农业、林业、 水利、金融等行业信息化提 供广泛的应用。

吉林日报记者 马璐

长春西部快速路至修正路 出口西侧新增右转专用道

"每天早晚高峰期,通行至前进大街与修正路交会处,总会遇到车辆通行缓慢的情况。"前一段时间,不少私家车主通过城市晚报全媒体平台反映,早晚高峰时段,前进大街与修正路交会处(即长春西部快速路至修正路出口西侧)车流量较大,右转道上的车辆较直行车辆行驶要更缓慢。

近日,随着长春市第十二批交通综合治理工作推进,长春西部快速路至修正路出口西侧新增右转专用道,这一道路变化将大大缓解车辆拥堵、通行率低的现象。

家住湖西路、工作单位在盛世 大路的张先生说,长春西部快速路 至修正路是他每天上班必经之地, 由北向南行驶的车流量很大,最长需要约3个红绿灯才能通过。尤其是前进大街向修正路西侧右转车辆,也需要和直行车辆一样等灯通过,往往造成排队长龙,甚至因为抢行引发交通事故。

针对这种情况,长春市第十二 批交通综合治理工作加速推进,并 启动2023年"两横三纵"快速路体系 治理综合改善工程(施工四标段)建 设,其中一项重要变化就是,新建人 行道及非机动车道,增设右转专用 道

按照工程建设规划,首先清除了西部快速路一修正路出口北向南方向65个路侧停车泊位,迁移了前进大街修正路北进口非机动车处信

号灯至路侧带,拆除了150平米人行 道并新建沥青路面,利用现状4米非 机动车道,增设右转专用道,压缩了 车道宽度,重新施划道路交通标线, 调整优化了西部快速路修正路出口 断面(含北向南右转专用道)。

"这一变化非常好,右转车辆有了自己的专用道,可以不用和直行车辆一起排队等灯,通行效率大大提高。"10月10日早高峰,不少市民体验了增设的右转车道后,纷纷点赞叫好。记者在采访中了解到,目前工程尚处简易通行,还未全部完工,下一步还将继续完善交通标志标线施划及路牌标识、公交站亭站牌的设立工作。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春中院远赴千里之外 异地强执促履行

近日,长春市中级人民 法院执行法官远赴河北邯 郸,历时三天,对异地执行 财产进行强迁,有效保护了 当事人合法权益。

申请执行人吉林省某担保公司与被执行人方林省某担保公司告款合同纠谈查司与被执行人所有的案涉,执行中,长春中院查封了被执行人所有的案涉进行处置,把一处财产由案外人提出的回,与自有法。案外人提出的回,与自有关股企业,为避太利,为避太人,维护合法人,维护合法人强制证出。

因案涉财产位于河北省邯郸市,距离长春1300多公里,为本不容易的强迁增加了难度,但执行法官并没有因此退缩。在执行局局长孙青山、执行处处长郭鹏的指导下,办案法官李德龙快速制定强迁方案,经过多次研究讨论,不断完善,为强迁顺利推进提供了有

力的保障。

9月18日,执行干警分两批出发前往邯郸,首批乘坐动车先行抵达邯郸,为强迁做好准备工作,另外一批干警随后抵达。同时,沟通协调吉林省高级人民法院、河北省高级人民法院,确定强迁执行一应事官。

次日一早,执行干警兵分两路,一路到达强迁现场实地调查了解酒店目前经营情况。另外一路赶赴邯郸市中级人民法院,对协同执行事宜进行沟通协调。按照工作方案,明确工作步骤、人员分工,并做好突发情况应对,为正式强迁做足准备。

9月20日,本次强迁有 序顺利进行。最终,在法院 的多方努力下,申请执行人 与占有、使用人达成协议, 占有、使用人全力配合后续 执行工作,并缴纳了50万 元保证金。申请执行人同 意其在案涉财产拍卖、交接 前继续占有、使用案涉财 产,并且冻结了酒店的应收 和金。

城市晚报全媒体记者 吕闯

拾金不昧树榜样

─记2023年第三季度"中国好人榜"候选人柳文荣

在集安市,有这样一位环卫工人,他用辛勤的劳动美化了城市环境,虽然收入不高,生活也不富裕,但在"意外之财"面前,他以拾金不昧的实际行动,展现了劳动者的美好品质。他就是集安市路禹环卫有限公司环卫工人柳文荣。十几年中,他累计归还钱物20余万元。柳文荣曾获"吉林好人"称号。近日,入选2023年第三季度"中国好人榜"候选人名单。

2022年7月28日,柳文荣像往常一样在遗址公园西侧进行环卫作业,一只陈旧的手提包引起他的注意。当时他以为是谁不要扔掉的,就顺手捡了起来准备扔到垃圾桶,可拿到手里感觉沉甸甸的,他才意识到这份"垃圾"的不同寻常。

将环卫保洁车停稳后,柳文荣 打开手提包,发现包中竟装着数沓 百元钞票,经过清点后,得知包内 有现金4万余元、一部手机和两份 文件等贵重物品。看到眼前这么 多钱,柳文荣第一时间想到的是失 主焦急的心情,于是在拾到手提包 的路段附近一边打扫卫生一边寻 找失主,他想无论是谁丢了东西, 一定会回到去讨的地方寻找。

经过3个多小时的等待,他终于 观察到一位年轻人神色紧张,好像 是在寻找什么东西,柳文荣赶忙上 前询问是否丢失了东西,年轻人立 即表示自己丢了一个手提包,经过 对比现金数额和物品,确认年轻人 就是失主,柳文荣这才放心地将保 管了3个小时的手提包物归原主 失主当场拿出一沓现金,想作为报 酬塞给柳文荣,但被柳文荣直接拒 看到态度坚决的柳文荣,失 主只能放弃,没有再"为难"他,在询 问了他的名字和单位后,再三表示 感谢。几天后,当失主到柳文荣单 位送去表达谢意的锦旗时,同事们 才知道柳文荣又做了一件好事。柳 文荣身患腿疾,生活并不富裕,但他 说:"用劳动挣钱,这样花着安心自 在,不是自己的钱,一分也不能要。

其实,七八年前,柳文荣在集安早市附近的小区做保洁员时,也曾捡到过一笔8万元的钱款,虽然这个数目对他而言可谓"天文数字",但他主动寻找失主,分文不少地还给丢失者。

十几年间,柳文荣始终秉持着

拾金不昧的传统美德,累计归还钱物达20余万元。平日工作中,像捡到手提包、手机这种情况,更是"常事",柳文荣总说:"不管里面是什么,肯定都是失主宝贵的东西,捡到了就希望能尽快交到他们手中。"

作为一名环卫工,柳文荣一直勤勤恳恳、认认真真地做好本职工作,日常生活中,他还是个热心人,常常充当着保安员、社区工作者、志愿者的角色,帮助忘拔钥匙的业主将钥匙收好送到物业管理处,帮助行动不便的老年人寻求社区帮助,帮助顽皮的孩童找到自己的家……面对同事们和辖区内业主的好评,他却说:"这些都是我应该做的。"

在柳文荣的带动下,他所在的环卫公司,像他这样助人为乐、拾金不昧的好事层出不穷,像这样耐心细致、勤恳工作的环卫工人也有很多。"宁愿一人脏,换来万人洁",他们在平凡的工作岗位上装扮着城市环境,也用朴素的行动与语言,传递正能量,温暖着人心。

吉林日报记者 吴茗

"有租无还"男子涉诈被刑拘

近日,长春市公安局 宽城区分局奋进派出所破 获一起合同诈骗案件,抓 获犯罪嫌疑人1名。

近日,奋进派出所接 到郭先生报警称,其将铁 板租借给男子李某航,但 合同到期后,李某航不但 没有按约定支付租金,还 不偿还铁板,如今李某航 已处于失联状态,担心警 求助。接警后,民警刘东 地、张旭立即展开调查。 发现犯罪嫌疑人李某航 从多处租铁板,然后变卖给废品收购厂,所得钱款用来消费挥霍。得此情况,民警立即通过信息明锁定犯罪嫌疑人李某航的藏匿地点,经蹲守布控成功将其抓捕归案。经蹲守经事,犯罪嫌疑人李某航如实供述了其通过租借铁板变卖并获利20余万元的犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人李某航已被采取刑事强人李某航已被采取刑事强制措施,案件正在进一步工作中。

城市晚报全媒体记者 吕闯